

# 风起二十载，钟楼经济开发区“新”生再出发

常州钟楼经济开发区，一座不断求变的“黑马”之城。

自获批起，钟楼经济开发区凭借智慧与汗水，成为长三角区域竞争中一位进取型“模范生”。作为钟楼区经济发展的主战场、转型升级的主阵地、改革创新的主力军——钟楼经济开发区于破立之间显担当。20年来，规模以上工业产值增长了54倍，固定资产投资增长了80倍，工业总产值超500亿元，贡献了全区近七成的规模工业产值支撑、四成的固定资产投资和公共财政预算收入支撑。

站在成立20周年的刻度上回望，“谋变”“突破”“新征程”无疑成为钟楼经济开发区发展历程中必不可少的关键词。乘东风之势，以黑马之姿，“腾云驾雾”，钟楼经济开发区用担当、气魄创造了钟楼经济发展的奇迹，绘就一幅波澜壮阔的产城融合发展史。

## 数字经济拔节有声

放眼这片“精致”的土地，以“小面积”成就“高质量”的故事每天都在上演。

132家高新技术企业，190家规模以上工业企业，7家上市企业；3家亩均销售超2000万元的企业，7家超1000万元的企业。4家企业获国家技术发明奖和科技进步奖，6家企业获国家级专精特新“小巨人”称号，3家企业获国家单项冠军示范企业(产品)称号，翻阅这份成绩单，就知道钟楼经济开发区创新引领有多硬核！

20年间，在钟楼经济开发区发展历程中的最重要的关键词无疑是“创新”。紧扣“智造”定位，钟楼科技工业园、新闾科技工业园、国光工业园、新博智汇谷、智谷工场等特色园区载体发展壮大，以高端装备制造、新材料、新一代信息技术三大主导产业和精研科技、格力博、东风农机等制造业龙头企业为牵引，吸引高新技术企业在钟楼经济开发区汇聚。制造业的历史积淀，为数字经济发展提供了广阔而丰富的应用场景以及源源不断的动力，不断催生新产业新业态新模式。

以常州大数据产业园为载体，钟楼经济开发区联动中国电子、微亿智造等企业创新探索“江苏省卫生健康云”“常州工业云”“常州政务云”等行业云抓手，逐步架构“智云天工超级虚拟工厂”“微亿智能制造执行大脑”等数据平台，打造了安全中立、开放兼容、共建共享的云生态，不断促进数字技术与实体经济深度融合，实现跨产业链、跨产业集群的业态重组，助力智能制造、健康医疗、智慧物流、数字体育等垂直领域智改数转，深度赋能行业发展，推动区域内产业发展高端化、链条化、集聚化。

今年年底，“江苏省卫生健康云”将实现全省70%公立医疗机构实时影像

接入，相关应用服务全面上线；“智云天工”平台接入企业800余家、设备超6.73万台，孵化创新产品近200个，消化产值超15亿元。总投资100亿元的京东智能产业园，总规模超3000人的阿里巴巴常州中心相继落地，微亿智造、智云天工等工业大数据企业，马达智数、网擎科技、神州网云等数字技术与安全企业，立卓信息、迈迈体育、棉仓、黑溪科技、货通天下等大数据+企业落地集聚。常州数字经济产业园已引育300多家数字经济企业，预计年底数字经济产业营收规模将突破120亿元，“云端经济”潜能不断迸发。

## 开放融合能级跃升

从第一家外商独资企业落户到130余家外资企业林立；从外资企业在单一赛道踟蹰到贯通产业链成为行业隐形冠军，刚满20岁的钟楼经济开发区，正以朝气蓬勃的年轻之姿，因开放而生，因开放而兴，惊艳世人。

2012年以后，钟楼经济开发区的开放发展就从初期的引进外资转为“引进来”与“走出去”并驾齐驱的双向投资新格局。翻开钟楼经济开发区开放型经济发展台账，数据让人振奋：20年来，钟楼经济开发区外贸进出口总



额从73万美元增长到17.76亿美元，格力博、机械设备进出口等企业多次位列全市进出口额前10强，匠心独具、奥立思特、亿灵伟业、格力博等企业先后在越南等国投资建厂。

20年间，钟楼经济开发区企业不断牵手外企，资源要素加快集聚，主动

融入境外流通体系。常州机械设备进出口有限公司全资子公司亚美柯坦尼亚公共仓被江苏省商务厅评为省级海外仓；2019年，作为新能源园林机械行业的全球领军者，格力博越南工厂正式投产，现代化的厂房和先进的生产线成为越南当地的一张名片；格力

博瑞典研发中心等海外研发平台快速建设；国家级农机出口基地持续做大做强；总投资额922.30万美元的常州依索沃尔塔合成材料有限公司由奥地利依索沃尔塔股份公司、江苏裕兴薄膜科技股份有限公司、常州绝缘材料总厂有限公司三方合资设立，2021年实现销售额近4亿元人民币，占国内高端市场约三分之一；昌瑞与丰田汽车“联姻”，亿灵伟业“牵手”优衣库……

越来越多的企业“走出去”，让钟楼经济开发区实现了更高层次的“国际合作”，也不断提升着开放型经济的能级。事实证明，果敢“舍”，才能更好“得”。产业结构转型升级，经济数据非但没下来，反而保持量质齐升。

## 营商环境近悦远来

在“有为”与“无为”中拿捏好分寸，做到“有求必应、无事不扰”，钟楼经济开发区让一流营商环境成为发展新标识，让所有投资兴业的人在这块热土上“如鱼得水”。

以营商环境的提升重塑城市发展内核，不仅吸引了大量重量级项目在此布局，也打开了高层次合作的大门，在这片热土上扎根的无数年轻人无不感受到近悦远来的魅力所在。

为有效破解园区管理难题、克服空间制约，钟楼经济开发区积极探索区街协同模式，创新成立11个产业社区，构建“区域全覆盖、内容全要素、人员全参与、服务全流程、信息共分享”的产业社区服务体系，因地制宜、选优配齐北港片区、新闾片区产业社区负责人，通过“定点、定人、定责”方式建立社区管理队伍，切实打通企业服务的“最后一米”。

“清单+专班”提质增效，“四色机制”动态保障，“三办两中心”协调运作，建立全生命周期服务体系。钟楼经济开发区坚持以客户为中心，以受益人合法利益最大化为宗旨，发挥财产独立、破产隔离等信托制度功能，为投资人守好“钱袋子”。“信而托之”，安全合规的制度规范和高效强大的系统支持是江苏信托为客户进行合规、立体、高效服务的基础。目前公司存续信托项目均正常运行，自营不良资产率常年保持为0，真正做到了保护投资者权益。

聚焦点绿成金，“添色”美丽江苏。实现碳达峰、碳中和目标是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，在此背景下，江苏信托充分发挥金融支持绿色发展的资源配置、风险管理和市场定价三大功能，与中国清洁能源基金管理中心、省财政厅等合作发起设立绿色创新投资基金，服务省内低碳环保、节能减排等绿色产业，全力助推江苏生态经济、低碳经济、循环经济跨越式发展。

传递公益风尚，勇担企业责任。近年来，江苏信托在纾困惠企、地方民生保障、助力地方精准脱贫等方面积极作为、奋勇担当。投身公益慈善事业，为江苏省慈善总会等多家公益慈善机构长期提供资产管理服务，实现公益财产稳健增值，以“苏信弘善”慈善信托品牌为载体，慈善信托业务正式起航；投身精准扶贫，选派干部定点挂职支援，捐资援助泗县四河雪三小学；助力疫情防控，向“中国信托业抗击新型冠状病毒慈善信托”属地社区捐款捐物，积极参与志愿者活动。

踏上新时代赶考路，江苏信托将深入学习贯彻党的二十大精神，以更加饱满的姿态凝心聚力，勇毅前行：一个更加高效服务的江苏信托，持续为社会各界客户提供安全、专业、有温度的金融产品和服务；一个更加锐意进取的江苏信托，主动探索转型发展新路径，开启新的“增长曲线”；一个更加稳健发展的江苏信托，始终守牢风险“底线”，以奋发有为的状态“勇挑大梁”，以更加坚实的笔触在江苏大地绘就高质量发展的“金融色彩”，为我国经济社会发展高质量发展作出新贡献。

孙飞 吴倩



# 江苏信托：“立信达托”稳发展 廿载奋进显担当

注册资本从24.84亿元增长至87.6亿元、总资产从65亿元增长至278.69亿元、信托资产规模从56.5亿元增长至4011.79亿元、利润总额从5417万元增长至22.53亿元……站在重新登记20周年这一节点回望，始终走在行业前列的江苏信托，以对标准一流为出发点和切入点，以实际行动演绎了有血有肉有担当的信托故事，书写了一封又一封高质量发展之信。

江苏信托开拓市场、稳健经营的20年，亦是其锻造和传承“奋斗、创新、公益、稳健”的20年。江苏信托用心用情为客户提供全方位体验，以科学规范、运行高效的中国特色现代国有企业管理体系凝聚内部发展合力，以资产管理和财富管理的“双轮驱动”战略塑造高质量发展。近年来，江苏信托在中国信托业协会行业评级中获评A类信托公司，获得“五一劳动奖状”、“江苏省文明单位”、全省金融企业绩效评价最高等级(AAA)等殊荣和肯定，并多次被专业媒体机构授予“诚信信托—卓越公司奖”“优秀风控信托公司”等荣誉和称号。

## 党建之“信”，“托”起砥砺前行的金融担当

守正笃实，久久为功。20年以来，江苏信托始终牢记国有金融机构属性，发挥党建引领“主心骨”作用，将党的领导与法人治理、经营管理持续深度融合，以“红色引擎”激活全体党员奋进力量，打造了“红耀国信、奋进信托”四好四强党建工作品牌。

学习好理论，实现政治引领强。江苏信托积极建立公司党委“第一议题”制度，坚持好“学习强国”的“指尖课堂”，开展好爱国主义教育基地的“实地课堂”，努力把学习成效转化为抓好主责主业、改革发展、加快建设一流信托公司的行动合力。

规范好组织，实现基层支部强。江苏信托牢固树立“一切工作到支部，一切

工作靠支部”的鲜明导向，推进党支部“标准+示范”建设工程，积极落实国信集团“头雁”计划，打造责任型、学习型、复合型“三型合一”的党务工作队伍。

建设好队伍，实现人才干部强。江苏信托贯彻落实国信集团“1+10”干部人事管理制度，积极建立符合行业特点的员工职业发展路径。强化公司市场化人才选聘机制，全面落实“三能机制”，为公司高质量发展提供智力支持。

落实好监督，实现党风廉政强。江苏信托持续学习贯彻上级纪检监察机构的各项工作要求和部署，深化运用监督执纪“四种形态”，始终保持了风清气正的氛围。

## 发展之“信”，“托”起稳健高效的“新赛道”

1981年，经国家外资管理委员会和

江苏省人民政府批准，江苏信托的前身“江苏省国际信托投资公司”正式成立。

2002年，经中国人民银行批准，江苏省国际信托投资公司重新登记，更名为“江苏省国际信托投资有限责任公司”，开始作为一家专营信托业务的金融机构运行。2007年，随着信托“新两规”的出台，公司更名为“江苏省国际信托有限责任公司”，换发新的金融许可证，同时变更业务范围。

2003年推出全国第一个获得国家外汇管理局批准试点经营的外汇资金信托业务。

2006年出资参与江苏银行筹建，并成为其第一大股东，对公司建设高质量金融控股平台具有重要战略意义。

2010年主导发起首个创业投资基金“江苏国投衡盈创业投资中心(有限合伙)”。2012年引进苏豪集团、高投集团和



农垦集团三家省属企业参股，股权多元化取得实质性进展，公司治理机制更加完善。2016年经中国证监会批准，成为近二十年内首家成功“曲线上市”的信托公司。以成本收入比薪酬制度改革为标志，江苏信托揭开了市场化改革的大幕。

2017年完成首个异地业务部门——深圳部组建，开始了展业全国的新征程。2018年完成利安人寿股份的多方受让，成为其第一大股东，有力支持了“金融强省”建设。

2021年首单保险信托业务正式落地，首只受托管理“碳中和债”成功发行。2022年成功发行全国首单高成长型ABC，成立家族信托，发布“苏信弘善”慈善信托品牌，回归信托本源业务速度加快。

自2002年重新登记以来，公司不断夯实展业根基，完善法人治理结构，持续拓宽与政府、事业单位、金融机构

的合作渠道，业务进入良性轨道，发展框架和盈利模式逐步成型，信托规模稳步增长，客户群体日益广泛。

## 责任之“信”，“托”起社会发展“稳稳的幸福”

江苏信托始终坚持稳中求进的总基调，充分发挥信托功能优势和专业特长，以健全的法人治理结构、专业的管理团队、稳健的资产管理能力、持续的金融创新精神，不断做强做精信托主业，实现稳健发展，成为高净值客户最佳金融生活服务商。

引流金融活水，润泽经济发展。20年来，江苏信托始终把服务实体经济作为出发点和落脚点，近年来，累计向江苏省内城投公司提供信托资金1100余亿元，为当地特色园区和基础设施建设赋能加力。“云链”供应链应收账款债权融资计划”“平安国际融资租赁小微租赁资

